

解决双职工家庭子女托管问题 仍面临“扩容提质”等挑战

## 暑期由街道“带娃”靠谱不?

城市双职工家庭子女暑期去哪儿?记者近期调研发现,全国不少城市积极探索街道“带娃”模式:以场地换服务,以公益项目为依托,盘活各类辖区资源,解决部分中小学生的假期托管问题。“官方带娃”引来一片叫好,背后的管理压力却不可谓不大。从建立长效机制出发,街道托管服务仍面临“扩容提质”等方面的挑战。

### 街道“带娃”受欢迎

据介绍,“以场地换服务”一定程度上解决了街道“带娃”中的资源配置问题——街道免费提供或以远低于市场价的租金提供场地,允许社会培训机构开展普惠性托育、综合素质教育服务。与此同时,培训机构定期派出教师和志愿者,配合街道做好暑期托管服务等公益性活动。

暑托班的开放时间基本和城市职工上下班时间同步。

湖南省长沙市定王台街道金沙里社区党委书记龚雪倩说,中国石油长沙大厦里共有25家单位1100多名职工,街道的暑托班就开在大厦里。“职工家长上班时送孩子来,下班时顺便接走,孩子中午有场地午睡,职工食堂有专人配送午餐,解决了双职工家庭的大烦恼。”

街道暑托班不仅有专人带娃养成良好学习习惯,还提供多类拓展课程。

记者在浙江省杭州市北山街道联合辖区内某培训机构开设的“共享自习室”里看到,每个孩子都有一本蓝色的小册子,里面是孩子们自己写的“当日学习清单”,托班老师会根据孩子的自我检查完成情况加盖“OK”章。辽宁省大连市西岗区香炉礁街道暑托班负责人周晓莉说,为了丰富学生的暑期生活,托班专门聘请老师给孩

子开设了创意美术、魔法厨房、茶艺编织等10余个特色课程。

不少受访家长表示,相比于社会上的托管机构,街道“带娃”省钱又相对放心。

### 安全压力大 餐饮难保障

记者了解到,街道“带娃”发挥就近就便优势,成为学校暑托的重要补充,获得了家长的点赞。但孩子的身心安全、餐饮保障方面,街道作为委托方也面临较大的现实压力。

“之前有孩子撞到桌角受伤,我们马上做了止血处理并告知家长。幸好家长比较开明理解,否则闹起来就会非常麻烦。”杭州市北山街道暑托班负责人裘江娜说。

另一方面,由于托管班相对自由,不同时段参加孩子不同,进出人员多,托管环境不够封闭,孩子乱跑容易发生安全事故。“一旦出现安全问题,责任如何划分就是难题。”湖南长沙的一名街道工作人员说。

有受访工作人员坦言,街道暑托班供餐很难做到校园托管的水平,如果没有辖区单位食堂提供支持,只能从社会上购买,但街道会对供餐单位资质和配送人员健康状况做事先确认。

大连市西岗区香炉礁街道副主任刘岩说,街道给学生购买了保险,同时以街道名义和每名家长签署了安全责任协议,缓解了托管机构的后顾之忧。“街道会经常过来检查工作,特别关注学生活动安全、食品、用水安全等,辖区派出所等部门也特别支持,每天托管上学放学时间都到学堂门口维持秩序,关注学生安全。”周晓莉说。

奔跑嬉戏是孩子们的天性,然而,记者在采访中看到,街道暑托班辐射

周边数个社区,往往存在场地容量供不应求的局面,出于安全方面的考虑,室内活动基本以自习和授课为主。

### 良性可持续方能不负所“托”

据悉,为切实解决学生暑期“看护难”问题,2021年教育部印发了《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》,引导支持有条件的地方积极探索开展暑期托管服务工作。一些地方在探索构建“育儿友好型社会”建设的过程中,也非常重视托育托管资源向街道社区“下沉”。

受访街道干部普遍认为,相对较强的组织动员能力是街道“带娃”的优势,但学生暑期托管是全社会的共同责任。从前期实践来看,教育系统的资源利用还不够充分。另外,仍需进一步调动辖区内经营性单位参与学生暑期托管的积极性。

刘岩说,暑期托管要加强安全教育,强化安保工作,对托管学生要做到“集中有人监管、活动有安全措施、进出有统一组织”。

大连市西岗区日新街道办事处副主任吕建义说,如果政府能持续提供资金补贴,可以更好帮助假期托管良性持续下去。和各类群团组织的大学生暑期社会实践做更深度的联系,以志愿者的方式征集托管老师,丰富孩子的托管课程,提升托管服务。

裘江娜等暑托班负责人说,红色教育基地、博物馆科技馆、文体活动中心、生态公园等资源要进一步盘活,成为街道暑托的拓展活动场地。租车接送、对接协调、陪同讲解,如果全由街道“包办”会非常吃力,辖区内相关经营单位应当给予更强有力的支持。

新华社记者俞菀 王莹 谢樱 (据新华社杭州8月22日电)

距今约7000年

## 江苏兴化发现新石器遗址

据新华社南京8月22日电(记者蒋芳 邱冰清)记者从江苏省文物考古研究院获悉,江苏新发现一处距今约7000年的新石器遗址。该遗址总面积逾8万平方米,出土大量陶器、骨器和木器,是江淮东部地区目前已知年代最早的新石器时代遗址。

草堰墟遗址位于江苏省兴化市千垛镇草王村东颜家圩北侧,东南距兴化市18公里。遗址所在区域为江淮东部里下河腹地,地势低洼、河湖密布,海拔不足2米,整个遗址位于水面之下。经国家文物局批准,南京博物院、江苏省文物考古研究院于2022年12月开始对遗址展开考古发掘工作。

记者在考古发掘现场看到,出土文物中的陶器以釜为主,器形繁多;动物遗存种类主要有陆生的鹿科、猪、牛、狗及各类鸟禽,以及大量的蚌类、蚬、螺、牡蛎等;植物遗存主要为芡实、菱角、水稻,其中芡实最多,体现出饮食结构的丰富和狩猎采集为主的生业经济模式。

## 西汉河平元年铜铎入藏国博



8月22日,工作人员介绍西汉河平元年铜铎。该铜铎由热心公益文化事业的童琳高、王超两人在国内拍卖市场购得,随后联合捐赠给中国国家博物馆。

新华社记者 金良快摄

中国国家博物馆8月22日举行西汉河平元年铜铎入藏仪式。此次入藏国博的铜铎自铭为“铎”,其价值体现在明确了此种器物的名称,从而解决了同类器物的命名问题。

铎(音同“形”)为出门携带使用的盛酒器或盛食器。据介绍,这一西汉河平元年铜铎高29.5厘米,直径12.8厘米,器身外壁有铭文31字,其中“河平元年供工昌造铜铎”的文字内容,是其断代的重要依据。该类器物的命名,曾有“提梁卣”“樽”“奭”“奭形器”“三足提梁筒形器”等说法。

新华社记者 杨湛菲(据新华社电)

## 苗族村民欢度“爬坡节”

8月22日,贵州省黔南布依族苗族自治州三都水族自治县普安镇高洞村排月苗寨举办一年一度的传统“爬坡节”,来自周边村寨的苗族村民身着节日盛装,跳芦笙、唱山歌,以舞会友,以歌传情,欢度佳节。“爬坡节”是每年夏秋之交农闲时期,贵州部分苗族村寨择日举行聚会的传统民俗节日。

图为苗族村民在“爬坡节”上整理头饰。

新华社发(杨胜贤 摄)

## 陕西延川一煤矿发生闪爆事故

已致11人遇难

据新华社西安8月22日电(记者张晨俊 邵瑞 邹竞一)记者从陕西省延安市应急管理局获悉,8月21日晚,延川县新泰煤矿发生一起闪爆事故,已致11人遇难。

8月21日20时26分,延川县新泰煤矿发生一起闪爆事故。经核查下井90人,升井81人,9人被困井下。升井人员中有2名重伤人员经抢

救无效死亡。此外,还有11名轻伤人员在医院救治,生命体征平稳。截至22日9时,井下被困9人全部找到,均无生命体征,目前事故调查正在进行中。

事故发生后,陕西省、延安市、延川县的应急、消防、矿山救援、公安等部门第一时间赶赴现场开展救援。

